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Joszimfoknál a Duna áttörte a gátat
és félelmetes erővel zúdul 

a Nagyréten át a Temerini út felé
Vasárnap reggelig az ár már eléri a Temerini út felszínét ~ Lázas sietséggel folynak a 
munkálatok a második védelmi vonal megerősítésén - Kétezer hold termőföld veszély- 
pen w p gáttőrés pillanatában a kivezényelt katonák elsütötték fegyverükett •* Tegnap 
estig óO méteres rést ütött a Nagyrét felé zuhatagszerüen beömlő víz - Apafiitnál is át­
szakadt a gat és 19.000 hold termőföld kerül viz ala ** Az általános helyzet felette komoly
^ Amitől már napok óta rettegtek a folyam- 
mi rnőkségi és a városi mérnöki hivatal mű­
szak közegei, csütörtökről péntekre virradó 
Éjjel bekövetkezett. A Duna félelmetes erővel 
áttörte a Joszimtoki gátat és n őst feltanóztat- 
lanul nyomul a Nagyrét és a Temerini-ut felé. 
Alig csillapodtak le a tutaki erdőnél történt 
gatszakadas izgalmai, csütörtökön éjjel ismét 
riadót jeleztek a Duna töltéséi felől. Pontban 
éjiéikor atszakadt a Joszimfoki hatalmas gát, 
nem is gátszakadás, hanem talajtörés Következ­
tében. Az ailandOan emelkedő víz ugyanis a 
töltés aiatt elmosta a talajt es a gát egyszerűen 
lesülyedt. Úgy dúlt össze, mint a kányavar. A 
hataimas víztömegek most a Temeriui-ut fele 
nyomulnak, mindent elsöpörve ami utjukba ke­
rül. Mar csak órak kérdése és a rettenetes 
erővel beözönlő viz eiéri a Temerini-ui fel­
színe!. Nem is védekeznek már az áttörés he­
lyen, mert a hatalmas víztömegekkel amugy- 
sem lehet megbirkózni. A műszaki közegek vé­
dekezése tehat a második védelmi vonal körül 
összpontosul. Ketségbeesett daccal, de tői Ítélet­
ien energiával néznék farkasszemet a jtillanat- 
rói- pillanatra mindjobban közeledő huliain- 
töntegekkel. Tobbezren álltak iiiUnkába, hogy 
megmentsék a várost.

Hogyan történt a gátszakadás ?
A vágóhidtól a Joszimfokig terjedő tölté­

sen éjjei-nappal őrszemek leljesitettek szolgá­
latot. Különösen a veszélyezlelett helyekre kon­
centrálódott az őrök figyelme, elsősorban arra 
a helyre, ahol két evvel ezelőtt is benyomul a 
Duna a Nagyrétre. A Joszimfok volt mindig 
az a’kritikus hely; ahol legjobban féltek a g^ 
szakadástól. A műszaki közegek tehát ezen a 
veszélveztetett helyen vették fel a harcot a r 
hamosan emelkedő Dunával és cementzsákok­
kal erösitették, javítgattak a töltést.

Csütörtökön este is több őrszem, munkás 
és katona tartózkodott a töltéseit, amelj' azon- 
oat, a — —rá

közlekedhettek az imbolygö tataion
Éjiét lél I2 óra felé az egyik órszemes
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nők nyomban a veszélyeztetett helyre dirigálta

a munkásokat és a kivezényelt katonaságot s 
amikor a töltéshez ért, legnagyobb rémületére 
észrevette, hogy a töltés körülbelül 6 méternyi 
szélességben sülyedni kezdett. Azonnal kocsik­
ért és tőiddel töltött zsákokért küldött, de a 
töltés feltartóztathatlanul sülyedt a víz alá.

Körülbelül 12 óra lehetett, amikor
a töltés óriási robbajjal lesü­
lyedt és a Dur.a rohanva és 
búgva benyomult a rétre.

A munkások és a katonák is megder­
medve szinte lélekzetfojlva nézték a hátbor­
zongató jelenetet. Alig ocsúdtak tel rémületük­
ből, amikor a viz szinte másodpercek alatt 
egyszerűen magával sodorta a töltés maradvá­
nyait és most már lélekzethez jutva rettenetes 
erővel zudult az alacsony fekvésű rétre és ku­
koricásra.

— El vagyunk veszve — kiáltotta az 
egyik munkás es szinte önkívületi állapotban 
elrohant a színhelyről a töltés ellenkező irá­
nyába.

Most már senki sem gondolt többé men­
tésre, mindenki a saját életét féltette. Az em­
berekben felébredt az életösztön és a kísérte­
ties zene hallatára, amely kilométeres távol­
ságra szétterjedt, mindenki a menekülésben 
keresett menedéket. Felbomlott a rend és a 
diíiciplina, a katonák elsütötték fegyverüket és 
a Temerini kapu felé vonultak, ahol azonnal 
értesítették a rendőrségi különítményt az át­
törés folyamán tamadt veszedelemről.

A Duna hömpölygő árja pedig félelmetes 
zúgással tördelte, szeletelte és nyeste a szem­
benálló töltés földmaradványait, összeapritoita 
és elsöpörte a gát agyagos talaját, keresztül- 

puha védmüveken és szakadat­

lanul, borzasztó robajjal szállította rengeteg, 
beláthatatlan víztömegét a szunnyadó város 
felé . . .

Az első vészjel
A katonák puskaropogtatása volt az. első 

vészjel, amely az éjszakai csendben a városba 
is elhallatszott. A főkapitányságon éppen Ma- 
lencsics Rodolyub alkapitány tartott inspekciót, 
amikor megszólalt a telefon. A I emerini kapu 
rendőri kirendeltsége jelentkezett.

— Atszakadt a joszimfoki gát. Sürgős 
segítséget kérünk!

Az inspekciós rendőrtisztviselő nyomban 
értesítette a veszedelemről Mihaldzsics Sztanoje 
főkapitányt és Milovanovics Milán polgármes­
tert. Egyidejűleg a katonai hatóságokat is érte­
sítették a gátszakadásról s csakhamar az 
autók és kocsik egész kolonja vonult ki a 
Joszimfoki gáttörés színhelyére. A hydrotechni- 
"kai osztályban az éjjeli inspekciós adta ki az 
utasításokat:

— Nyomban hozzáfogni a második vé­
delmi vonal kiépítéséhez. Meg kell akadályozni, 
a város felé özönlő víztömegek behatolását. 
Noviszád veszélyben forog!

Még az éjszaka folyamán megindult a 
mentési munka. A Temerini ut lakói a riadó 
első szavára hingrottak ágyaikból, ásót, kapát 
fogtak és nekigyürkőzve hozzáláttak a föld­
munkához. Mindenki dolgozott, a lakósság ap- 
raja-nagyja, mindenkiben lüktetett az ambíció, 
hogy résztvegyen a veszedelem elhárításán.

A Joszimfokról pedig óráról-órára érkez­
tek a hírmondók.

— Most már 40 méter a törés szélessége.
— 50 méter a szakadás!
Reggel 8 órakor már 60 méternyi széles­

ségben zuhatagszerli robajjal ömlött a kiapad­
hatatlan Duna a város felé.törte magát a eu,,u --------------- — ------ __ . ,

A „Délbácska44 munkatársa a gáttörés színhelyén
«V

Tegnap reggel autóval indultunk a ve­
szélyeztetett helyek megtekintésére. A kocsi 
csak lefokozott sebességgel haladhatott előre, 
mert a Temerini-ut képe olyan, mint a harc­
tér amikor a katonaság a földhányásokban és 
lóv’észárkokban védelmezte veszélyeztetett po 
ziciójat. Csak nehezen jutunk e'őre. Az uj 
téglagyár felé már csak lépésben botorkálunk, 
mert a kocsik beláthatatlan tömege elzárja a 
közlekedés lehetőségét. Minden kocsin föld és 
zsák. A sorompó előtt rendőrőrszemek; itt ott 
az úttesten végig kétségbeesett asszonyok, ki­
sirt szemű gyerekek. A villamos végállomása 
után már kialakul a helyzet. Az úttest mentén 
hatalmas földbuckák, földhányások és lanka­
datlan szorgalommal dolgozó munkáso s

katonák. Több száz kocsi és több ezer embei 
egyetlen hosszú, kígyózó rajvonalban. A házak 
mentén valóságos lövészárikok. Szlankamenác 
rendőrfelügyelő ingujjra ve kőzve dirigálja csa­
patjót. Mindenki a saját portáját védelmezi. 
Töltéssel veszi körül, két-három méteres gáta­
kat emel s szinte elmerül a köréje, a háza 
körül felhányt földtömegben.

— Gyün az árvíz nagyságos ur — 
mondja az egyik s tenyerébe sercentve, s mély
barázdába vágja ásóját.

Nem engedjük a portánkat — jegyzi 
meg a másik, aki tiszteletteljesen emeli meg 
kalapját, amikor mellette elhaladunk.

Az uj téglagyárnál Kürthy mérnök kom­
mandójára indul meg a n unka. Ez a leg-
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veszedelmesebb pont, ha itt átszakad a gát és 
beözönlik a Duna, a Kiszácsi- és a Temerinl- 
ut házai kivétel nélkül viz alá kerülnek.

— Húszezer zsákot szereztünk — mondja 
Kürthy mérnök Síelnünk kell a munká­
val, mert

vasárnap reggel már a Teme- 
rini útnál lesz a viz.

Talyigások hadserege árasztja el az út­
testei. Hordják a jó puha földet, amelyet 
az egymás n éllé fektetett zsákokba öntik.

— Számításom szerint — mondja Kürthy 
mérnök — 2l>—30 centiméternél magasabb 
lesz a viz, mint az úttest. A szakadás olyan 
óriási, hogy lehetetlen mennyiségbsn önti a 
vizet erre mifelénk. Rajta fiuk! Siessünk!

Es ezzel máris csapata élére áll és pon­
tosan megjelöli azokat a helyeket, ahol a töl­
tés végigterül a széles, kénye'mes úttesten, 
amely ma még oly biztosnak, oly szilárdnak 
látszik! Szinte hihetetlenül hangzik, hogy va­
sárnap reggelre a Duna haliámai nyaldosni 
fogják a kövezetei, a csillogó keramit kocká­
kat és a jó, kemény talajt, melyen most már 
száguldva végigrobogunk.

Ez tehát a második védelmi vonal; innen 
indul ki az uto'só ellenállás a közeledő ellen­
ség feltartóztatására. Innen indul meg a csa­
patok utolsó kirohanása, mint valamikor 
Zrínyi Miklós hada Szigetvár falaiból Szulej- 
mán szultán mindent elsöprő csapatai ellen...

„Nézzék meg a Niagarát!“
Végigjárjuk a töltéseket, amelyek hihetet­

len gyorsasággal épülnek az úttest mentén. 
Egy kőrakáson Djakov rendőrkapitány, a ki­
vezényelt rendőrtiszt ügyel a rendre. Kürthy 
mérnök hozzánk lép;

— A védelmi vonalat a Vaskapuig épít­
jük ki. Vasárnap már készen leszünk a n un­
kával Most még nem is érdekes! Nézzék meg 
Inkáob a Niagarát!

— Micsoda Niagarát?
— A Joszimfoki áttörést. Ilyen érdekes 

zuhatagot csak a Niagaránál láttam! Érdemes 
elmenni!

Az autó befordult egy keskeny ösvényre 
s gyors Irá nban nekivágunk a laza töltésnek, 
Joszimfok felé! Cikk-cakkos utón, hepehupás, 
göröngyös ta ajon csak nagynehezen vergődünk 
tovább. A textilgyáriéi rabok dolgoznak. A 
felügyelő szívesen útbaigazít:

A Duna Apatinnál
A gáttörés következtében

a Duna 1 centimétert apadt
A folyammérnökségi hivatalban újabb 

riasztó hírekkel fogadnak.
Tegnap reggel 4 órakor a Duna Apátiá­

tól 5 kilométernyire; Bőgője vó felé áttörte a 
gatat és a beözönlő vízmennyiségek jolytán 
19.000 hold termöjöld kerül viz alá. A gáttö­
rés ugyanazon a helyen történt, mint két esz- 
tenaovel ezelőtt. Ugyancsak tegnap törte át a 
vedmüveket Osijek és Beli Monastir közölt 
újabb rettenetes katasztrófát zúdítva Baranyára.

ilSní»ile*1 ^áttörések következtében Novo- 
?Ze wLav»a és Vdiizka nem kerüli ki a ka­
tasztrófát A veszedelem óráról—órára nő s
Sax6mL‘*a,at,lan következ,nényekre lehetünk 
elkészülve A gáttörések következtében a Duna 
Noviszádnál vaémdyest apadt. De 2-3 napon 
bdüi újabb áradás várható. Apatinnál tegnap 
az emelkedés csak 3 centimétert mutatott az 
előző nappal szemben. A vízállás következő:

APa<in 724. Rogojevó 782, Novi,zád 644 
A Tisza Sentanál 476 és Becseinél 468 cen- 
timeter.

A joszimfoki gáttörés következtében
a város sürgős segítséget kért 

a kormánytól.
wfár[?eSter 3 te8naP' nap folyamán 

táviratot intézett a miniszterelnökhöz, a belügy­
miniszterhez és a hadügyminiszterhez, amelyben 
sürgős segély Kiutalását kéri a második vé-
niahh 4°n?l kiépítéséhez. A távirat szerint az újabb áradás folytán 2000 hold termőföld van 
veszélyeztetve.

Információink szerint a hadügyminiszter

! — Mehetnek egész bátran tovább! Már
csak négy kilóméter innen!

Befordulunk a töltésre, amely itt-ott kes­
keny, közvetlenül az áradó Duna mellett vezet 
el, helyenként pedig kényelmes országúinak 
tűnik fel.

Egy magános házhoz érünk, amelynek 
alapjait nyaldossa a viz. Egy parasztember 
nyugodtan, mitsem törődve az árral, rakosgatja 
szénáját és száriigatja a napon. Libák és ka­
csák legelnek a puha mezőn; kutyák és ma­
lacok visítanak az ut mentén. Csendélet a ha­
lál portájánál ...

Már csak tiz percnyire van innen a 
„Niagara!" Az autó imbolygó talajon robog 
tovább. Szinte érezzük, ahogy a pneumatik 
alatt süpped az omlós föld.

— Csak tessék bátran továbbmenni — 
kiáltja utánunk a magános ház lakója. Tegnap 
is erre ment a polgármester s kutyabaja sem 
történt.

Ez az érv hatott. Ha a polgármester 
ment erre, aki pedig még „nincs is kint a 
vízből", mi is tovább mehetünk!

Már csak néhány perc és a mellettünk 
lágyan odasimuló tükörsima viz haragos sma­
ragd zölddé változik. Szinte érezni, hogy kő 
zeledünk a kritikus ponthoz. S csakugyan, már 
csak néhány méter s a csendes, ártatlanképü 
viz démoni arcot ölt magára. Prüszkölő habok, 
fodros hullámok, habos tarajok csillannak fel 
előtiünk.

A „Niagara" vízesése terül el szemünk 
előtt. Hirtelen eséssel megszakad a töltés s a 
tátongó résen bömbölő robajjal, jülsiketitő 
zajjal, jékeveszetten tombol az elemek félelme­
tes ereje! A romboló pusztítás, a pokol min­
den borzalma mintha itt adott volna találkát 
magának. A töltés eltűnt, mintha leszeletelték 
volna hiányzó függelékét; a résen pedig bor­
zalmas erővel tódul be a víztömegek kiszámít­
hatatlan mennyisége a hatalmas terület med­
rébe, amely kiapadhatatlan szomjúsággal nyeli 
a hullámok rettenetes tömegét.

A töltés mlsó felén cigánygyerekek pe- 
cáznak. Társaik nevetnek, hancuroznak, fo­
gócskát játszanak. Láthatólag örülnek a pom­
pás látványnak és a nagyszerűen kínálkozó 
alkalomnak. Hébe-hóba nagyot sercentenek a 
pusztító, romboló, halalthozó hullámsirba...

Műszaki közegeket, munkásokat, katoná­
kat már nein látni. Feladták a küzdelmet és 
visszavonultak a második védelmi vonalba. Itt 
már nem akadt dolguk.

APad a Duna
Az apatini és noviszádi gáttőrés Növi 

szádon már érezteti hatását ahol tegnap * 
centiméterrel esett a viz. Reggel még 644 volt 
a vízállás, délután négy órakor 640, este hat 
órakor pedig 639 cm. volt a viz magassága 

Tegnan reggel a viz állása a követkéz 
volt. Apatin 774, Bogojevo 728, Vukovár 67a 
Palánka 684, Noviszád 644 (este 639).

A Darányi telepen 
rosszabbodott a helyzet

A Darányi-telepre csütörtökön betört 
árvíz az elmúlt éjszaka folyamán uj erőre ka­
pott Az erdőt ellepő stirü cserjésben, hepe­
hupás, náddal benőtt zsombékban nehezen ta­
lál utat a viz és ez szerencse a szerencsétlen­
ségben. mert az áradat lassú terjedése meg­
könnyíti a védelmi munkálatokat.

A viz szemmelláthatóan nagyobbodik itt 
is, ott is váratlanul főlcsHIan a hitvány töltés 
peremén és uj erőfeszítésre készteti a gátak 
fáradhatatlan őrseregét.

Nincs éjszakai pihenés 
a Darányi-telepen

Nem szabad kézlegyintéssel napirendre 
térni a felett a héroszi munka felett, amelyet a 
hétköznapi bajlódásából felvert telepi lakosság 
kifejt. Az első ijedtség érthető kapkodását 
mára takarékosabb, de a munkateljesítmény 
szempontjából parányit sem fogyott rendíthe­
tetlen kitartás váltotta fel.

is áttörte a gátat
holnap Noviszádra é kezik és személyesen 
fogja ellenőrizni a védelmi munkálatokat.

Most már kizárólag a maga ügyének te­
kinti a telep magyarsága ezt a nem várt sors­
csapást annál is inkább, mert az illetékes kö­
rök eddig a percig bizony nem sok részvétet 
tanúsítottak a telepi lakosságra szakadt nagy 
keserűség iránt.

Egy folyammérnök és összesen három 
kivezényelt rendőr, meg néhány petróleumlámpa 
képviseli itt a hatóságot, no meg a homok­
zsákok, amelyek talán a hatósági tanácsadók­
nál és a kénytelen-kelletlen munkaerőnél is 
nagyobb segítségére voltak ennek a pompás 
nekilendüléssé! küzdő telepes népnek.

Husszonnégy óra óta üresen áll az árvíz- 
környéki szerény vályogházacskák tegnapelőtt 
még hangos, nótás szegénysége. Apraja-nagyja 
kiköltözött a gátra. Odajár most munkautáni 
éjszakai megpihenésre a családfő, akit elodáz- 
hatlan foglalatossága megakadályozza abban, 
hogy kezemunkáját a gát emelésére ajánlja 
fel. Ott szoptatja pöttömnyi csecsemőjét az 
anya, amikor földhordás közben megpihenésre 
készteti a kis gyermek feltörő éhes sírása.

Szerbiában is katasztrófális a helyzet.
A Kolubara kiömlött és a pusztító ár 

óriási károkat okozott. A Száva áradása folytán 
a Macsva rendkívüli veszedelemben forog. A 
Bisztrica áradá a következtében Pécs mellett 50 
ember a vízbe fűlt, a rettenetesen pusztító 
jégeső pedig 18 embert ütött agyon. Uzsicán 
az áradás több házat döntött össze. Kraguje- 
vácon a jégeső az egész termést elpusztította.

Az á-vizsujtotta községek és városok sür­
gős segítségeket kérnek a kormánytól.

És ott tölti néhány órás pihenőjét a vil- 
larnoskalauz, a városi tisztviselő, az iparos, 
hogy azután a köz javára végzett jótékony 
munka lelkesítő megnyugvással folytassa a 
mindennapi rendes robotolását.

Beszüntetett vonatok ,
Az apatini áttörés következtében a Szu- 

botica—Vinkovce vonal egy részén be kellett 
szüntetni a vasúti forgalmat. A szuboticai 
vasutigazgatőság a Sombor—Dálya vona'on 
egészen beszüntette a forgalmat, több vonalon 
pedig korlátozta. Szubotica és Kikinda között 
csak az 501, 502, 511 és 516 számú vonatok 
közlekednek, a S ubotica—Sombor közötti vo­
nalon csak az 510, 511, 513 és 514 számú 
vonatok járnak, az 510 és 511 sz. vonatok a 
forgalom korlátozásának ideje alatt minden 
állomáson megállanak. Vinkovce és Dália kö-
íu-'i’n'“J' 514 és 513 vo„at„k
1001-3 RS °-'Jek között az 1216> 1218, 1221 és 
ä Palánka között pedig
a, 8612, 8613, 8614 és 8615 számú vonatok 
járnak A Simplon express is India-Noviszäd-
Dáib,0 ICa H°nal0n közlckcdik addig, rnig a 
Dálja-sombori vonalon nem járhatnak vo-

Nyakígérő vízben felfedező útra 
indulnak a telepesek

A háború ezer i ngatagát átsinylődött ka­
tonaviselt féifinépség hamarosan beleélte ma­
gát ebbe az uj szomorúságba. Egy-egy ta­
pasztaltabb vezető irányítása alatt kisebb- 
nagyobb csoportok alakultak, amelyek azután 
maguk köré gyűjtik az asszonyokat és gyer­
mekeket egy-egy munkarész elvégzésére. Egy 
ilyen különít ény a hajnali órákban neki­
vágott az erdőnek, hogy megkeresse azt a 
helyet, ahonnan az áradás tulajdonképen elin­
dult. A cserjéssel, zsombékkal benőtt erdőben 
helyenként nyakig elmerültek a vizben, de 
nem tágítottak és meg is találták azt a part­
részletet, amelyen

néhány száz méternyi szélességbei 
a megáradt Duna vize még mos 
is szukadatlan zúgással ömlik bt 
az elöntött vidékre.

... ^rre a merész vállalkozásra azért vol 
szükség, mert rémhírek terjedtek el arról, hog; 
az aradat a futaki erdő felé húzódik és má: 
az országutat fenyegeti elöntéssel. Ez a hiresz 
teles szerencsére túlzottnak bizonyult, valóság 

az- h°8y a gyors gátépítéssel meg- 
„rví* Jí f • más lltat keres a lefolyásra ét 
ujapp áttöréssel fenyegeti az erdőmenti töltést
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A vészhirre újra nekilendült a munka és 
rövidesen második százméter hosszú gátat emelt 
a sok dolgozó kéz. A viz egyébként hullám- 
zásszerüen támadja a gátakat és a hajnali há­
romórás, meg a reggeli hat órai árhullám mint­
egy nyolcvan centiméterrel emelte a viz ma­
gasságát.

Kilakoltatott tanyák, elpusztult 
vetések

Az emberfeletti munka nem köthette le 
annyira a vizet, hogy itt- ott át ne szivárogjon 
a töltés menedékein. Az elárasztott vetéseken, 
huzafíMdeken állandóan emelkedik a viz állása 
és piszkos hullámai helyenként a dornbhajla- 
tokban épült házak falát is elérte. A szomszé­
duk segítségével kiürítették a veszélyeztetett 
házakat, leszedték tetejéről a piros cserepeket, 
nehogy a könnyen máló vályogfal összedölése 
kárt tegyen bennük.

A viz alatt álló veteményeken, hagyma­
földeken térdig érő vízben dolgoznak a gazdák 
hogy megmentsék télireszánt eledelükből azt, 
ami még megmenthető.

A házakat környező érésbevirult gyümölcs­
fák vastag törzsére hosszú láncra kötve itt is 
ott is csónak feketéliik, hogy a most még hu­
morosan ható szárazra vetettségéhől hasznos 
segítségére legyen a rászorulóknak.

Az üres házakba néha visszatér az élet. 
Eledelért jönnek, vagy ivóvizet visznek virágos 
kantákban a gátak verejtékező dolgozóinak.

A gátakon néha egy két perce meg-meg­
áll a másfélnapos megfeszült munka. Simo­
gató szemmel, bizakodó f üszkeséggel nézege­
tik, a tegnap még hasztalannak látszó élet- 
küzdelem teljesülésbe szökő munkáját. Aztán 
újra nekifeszülnek az izmok, földbe szánt az 
ásó, emelkedik a gát, gyengül a szennyes ára­
dat kenyeret rabló ereje.

Pusztító árvíz Stájerországban
Linzből jelentik: Tegnap pusztító felhő­

szakadás vonult végig az Enns vidékén és 
Stájerországban. Miillbachbanaegy hegyi patak 
annyira megáradi, hogy egy egész családot 
magával ragadott. Fernbergben a megáradt 
patak magával ragadott több házat. Egy timár- 
íníihelyt összes munkásaival együtt elsodort a 
sebes ár.

egy szoba, konyhábólElcserélném az Epres
ucca 58.-ik sz. alatt lévő__
álló lakásomat, ehhez hasonlóval. Cim: Epres uccu M.

Csernoch elutazott 
Amerikából

Newyorkból jelentik: Csernoch János bí­
boros hercegprímás, a chicágói eucharisztikus 
kongresszus befejezése után meglátogatta az 
amerikai magyar telepek legnagyobb részét és 
visszatérése előtt Eördögh Elemér amerikai 
magyar plébános (volt futaki plébános) kala­
uzolásával megtekintette a Niagara vízesést is. 
Egy napi detroiti tartózkodás után szerdán 
szállt hajóra és minden valószínűség szerint 
július 25-én érkezik Magyarországba, ahol 
nagyszabású fogadtatás! ünnepséget terveznek 
tiszteletére.

— Bachert háziőrizetbe helyezték.
Budapestről jelentik, hogy a vádtanács tegnap 
elrendelte Bacher Emil háziőrizetbe vételét. A 
vádtanács az orvosszakértők véleménye alapján 
rendelte el a háziőrizetet, mert Bacher olyan 
hajban szenved, ami aggkorára való tekintettel 
végzetes lenne reá nézve, ha továbbra is a 
fogházban maradna. ___________

TÖLGYFAPARKETTA
mindenféle minőségben,

irnyolt tetőcserép,
valamint

|a SZERÉ Hl TŰZIFA
állandóan legolcsóbban kapható a

VARSKO INDUSTRIJSKO D.
faipari társaság
fatelepén

on: 208. NO VIS AD Örmény-..! 
tuti hídhoz vezető utón, az ...onnan epliló 

tőzsdepalota tnögöll.

Jizetéscs'óüüentissei aüarja a kormány 
etüerütni a deficitet

Uzunovics tanácskozásai Rádiós Paciéval. Pasics követe Beog vadba érkézéit
Komoly helyzet Hercegovinában

Beogradból jelentik: A politikai életben 
tegnap néhány fontos esemény történt, ame­
lyek azonban háttérbe szorultak az árviz- 
sujtotta területekről érkező jelentések követ­
keztében.

Tegnap reggel érkezett meg Karlsbadból 
dr. Kojics Dragutin, akit a radikális párt Pa­
sics hívei küldtek a pártvezér meglátogatására. 
Kojics még a délelőtt folyamán elment a 
radikális klubba, ahol az ott tartózkodó mi­
nisztereknek és képviselőknek beszámolt Pa­
sics állapotáról. Pasics Nikola jól érzi magát 
és két hét múlva Monte Carloba utazik l.osz- 
szabb tartózkodásra.

Rádics Pavle tegnap délelőtt ismét fel­
kereste Uzunovics Nikola miniszterelnököt és 
hosszabb ideig tárgyalt vele. Ez alkalommal 
állítólag a horvát paraszt párt azon követelé­
sét közölte a miniszterelnökkel, hogy Nikics 
Nikola erdőügyi miniszter mondjon le, a mi­
niszterelnök azonban elutasította ezt a követe­
lést. Rádics Pavle nerr volt hajlandó nyilat­
kozni az Uzunoviccsal folytatott tárgyalásról.

Uzunovics Nikola miniszterelnök délután 
két órakor, amikor a miniszterelnöki palotából 
távozott, a következő nyilatkozatot tette.

— Reggel több barátommal és munka­
társammal tárgyaltam. így Rádics Pávle úrral 
is tanácskoztam adótörvényről.

— Rádicsék azt követelik, hogy egy ujabh 
tárcát kapjanak és akkor napirendre térnek a 
Nikics ilgy felett — vetette közbe egy újságíró.

— Ha ez Így volna és ha igy történne, 
akkor egy szép napon egy radikális sem len tű­
ben a kormánynak — válaszolta a miniszter 
elnök.

I — Egy kevesebb taggal rendelkező párt,
nem kérhet több tárcát.

Tárgyalások *z árvíz ügyében
Az árviz ügyében is tárgyaltak tegnap. 

Trlfkovics Márko parlamenti elnök felkereste 
Uzunovics Nikola miniszterelnököt és dr. Hérics 
Ninko pénzügyminisztert, akikkel az árvízkáro­
sultak segélyezéséről tárgyalt. A tanácskozáson 
megállapodtak arra vonatkozólag, hogy a kor­
mány újabb nagyobb hiteleket fog a károsul­

tak segélyezésére bocsájtani. Délben a kormány­
tagjai konferenciát tartottak, amelyen ismét a 
segélyezésről tárgyaltak.

Délelőtt Jankovics udvari marsall a király 
megbízásából érdeklődött a miniszterelnöknél 
az árviz iránt és közölte Őfelsége azon óhaját, 
hogy minél messzebbmenőleg támogassák a 
károsultakat.

A délutáni tárgyalások
Kojics Dragutin tegnap délután Zsivko- 

vics Lyubával, dr. Markovlcs Lázával, Mlhajlo- 
vics Lyubával és Dragoviccsa! tárgyalt. Ez 
alkalommal Basics utasításait közölte velük 
arra vonatkozólag, hogyan kell eljárni a beo- 
gradi községi választások alkalmával a Bobics- 
Maximovics harc kapcsán, továbbá milyen 
magatartást tanúsítson a párt az Uzunovics 
kormánnyal szemben a Rádics párt legutóbbi 
határozataival kapcsolatosan. Pasics arra vo 
natkozólag is küldött utasítást, hogy augusztus 
15 ig a szerbiai és montenegrói községi vá­
lasztások megtartásáig feltétlenül támogassák a 
kormányt.

Délután Rádics Rávle felkereste Uzuno­
vics Nikola miniszterelnököt s tárgyalt vele. A 
tárgyalás összefüggésben állott Nikics pártjá­
nak megalakulásával.

A Hercegovinái helyzet
Ivanisevics hercegovinál képviselő tegnap 

szokatlanul erélyes hangi. levelet intézett 
Uzunovics Nikola miniszterelnökhöz. Ebben a 
levelében súlyosan megvádolja a hercegovinál 
hatóságokat, amelyeknek a magatartása rabló­
bandákba kergeti a legtekintélyesebb polgáro­
kat. Felszólítja a miniszterelnököt, teremtsen 
rendet Hercegovinában, mert különben semmiért 
nein vállal felelősséget.

Takarékoskodás
Hérics Ninko pénzügyminiszter tegnap 

délután dolgozta ki az állami alkalmazottak és 
nyugdíjasok fizetéscsökkenéséről szóló javas­
latot. Eszerint az 1. kategóriába osztottak fize­
téséből 30 százalék, a II. 20 százalék, a 111. 10 
százalékot vonnak le. A javaslatot ma fogja a 
minisztertanács elé terjeszteni a pénzügy- 
miniszter. A kormány ilyen módon akarja az 
esetleg mutatkozó deficitet elkerülni.

Bállá Aladár a magyar királykérdésről
Budapesrről jelentik: A Mai Nap cimü 

lapban Bállá Aladár, volt miniszter, volt újvi­
déki főispán, hosszabb nyilatkozatot közöl a 
királykérdésről, amelyben azt fejtegeti, hogy a 
magyar legitimisták kínos ellentétbe kerültek a 
lequitoi udvarral. Bállá ezt a felfogását arra 
alapítja, hogy az osztrák legitimisták hivatalos 
lapja egyik legutóbbi cikkében azt Írja, hogy 
gróf Károlyi Józsefet senki sem jogosította fel 
az uralkodó család tagjai közül olyan ki­
jelentés megtételére, mintha az uralkodó család 
át volna hatva a magyar nemzeti királyság 
gondolatától. A helyzet tisztázása céljából jó 
volna, ha a legitimisták a magyar közvéleményt

felvilágosítanák arról, hogy mikor jelentette ki 
akár az elhunyt Károly király, akár Oltó főher­
ceg, Illetőleg törvényes gyámja a királynő, hogy 
a Habsburg ház törvényei hatályukat vesztet 
ték és a magyar trón elfoglalása esetén, azokat 
érvényteleneknek fogják nyilvánítani. Mikor 
mondott le Ottó főherceg, illetve Zita királynő, 
az osztrák császári trónra vonatkozó jogigé­
nyéről. Az osztrák legitimista lap cikke azt is 
kijelenti, hogy gróf Károlyi József kijelentései 
semmiesetre sem tekinthetők hivatalos kinyilat­
koztatásoknak, mert az nem más, mint gróf 
Károlyi és szükebb társaságának egyéni poli­
tikai felfogása.

Tovább zuhan a francia és belga frank
Franciaországban ellenőrzik a devizakereskedelmet

A francia frank tegnap Zürichben ismét 
70 ponttal, a belga frank pedig 40 ponttal 
esett. A belga frank folytonos esése miatt 
tegnap négy hollandi bankár öngyilkos lett, 
akik a belga frank emelkedésére spe­
kuláltak.

Caillaux tegnap délután terjesztette a par 
lament elé szanálási javaslatát. A párisi sajtó 
szerint a kamara minden valószínűség szerint 
elfogadja azt, annál inkább, mert a belga par­
lament a szocialisták szavazataival! együtt fel 
hatalmazta a kormányt, hogy hat hónapig tör­
vényerejű rendeleteket adjon ki, amelyek a 
frank árfolyamértékének javi'ását célozzák.

Cailizux tegnap fogadta a francia bankok

vezetőit és tárgyalt velük a deviza- és érték­
piac helyzetéről. A pénzügyminiszter felszólí­
totta a bankigazgatókat,hogy devizákat csak in­
dokolt esetben vegyenek. A kormány szigorít 
ellenőrzést fog életbe léptetni a devizavásár­
lásban.

A „SLAVIJA“ könyvkereskedés
a görög keleti székesegyházzal szemben van!

»Li v-> w yí rwi elsőrendű, kaphat minden 
1 I , III, (\ I mennyiségben legolcsóbban
9 t 1 K rajai évit fatelepén,

No v isad. Telefon: 165. :W7-l-3i)
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ÍREK
FE KE TH LAJOS

Csodálom
Csodálom ;i pirosán lázadd hajnalt,
4 sápadtra fáradt naplementéi; 
a hanta robotos emberarcot, 
kenyérért a bizonytalan harcot: 
Csodálom.

Csodálom
a zúgó záport, a nyári fergeteget, 
a zengd, árnyas, lifts rengetegei; 
csodálom az tiszt: 
élelvs diófák rfitrebarnult lombját, 
lehullt falevelek sárga vörös dombját.

Csodálom a telet,
téli éccakába ftityürészfi szelet,
szegény verebeket
fagyos országúton feszületek felett;
csodálom a rut
és mégis oly kiszabott Fielet;
a múltat, a jelent és a jövfit,
csodálom, hogyha még megérek két hetet:
Csodálom.

Csodálom
az Istent és tört mivét: az hóhért,
— ki hisz a csodáknak; —
csodálom magamat, kit oly nagyon megvert,
csodálom, csodálom . . .

1926. Julius 17. Szombat
Római katolikus: Elek. Protestáns: Elek. 

Görög keleti: (jul. 4.) Krétai András. A 
nap kel reggel 4 óra 19 perckor, nyugszik 
19 óra 52 perckor. A hold kel 11 óra 
38 perckor, nyugszik 23 óra 34 perckor. 
Apolló mozi: Centaur asszonya.
Időjárás: (A pelrovaradini katonai meteo­

rológiai állomás jelentése) Általában bo­
ms idő volt, hazánkban sok estivel, Bácsko- 
gradisten felhőszakadással (36 mm.) A 
hőmérséklet általában esett különösen Né­
metországban.

Időjóslás: Továbbra is változékony idő 
várható északnyugaton viharral. A szelek 
megerősödnek és északi irányt vesz­
nek. A hőmérséklet észak-déli irányban 
esni fog Noviszádon változékony idő 
várható, mérsékelt északnyugati széllel, 
17—27 C hőmérséklettel.

— A román király átutazott Noviszá­
don. 1 erdinánd román király tegnap este hat 
órakor különvonaton Noviszádon keresztül 
Blédbe utazott. A román kirá'y külőnvonata 
csak néhány percig állott a noviszádi állomáson.

— A katholikus női liga szombaton, 
17 én délután ti órakor ülést tart a beltéri kath. 
körben.

A francia elnök kitüntetése. Fá­
mból jelentik: Briand és Primo de Rivera ma 
délután aláírták a marokkói egyezményt, 
poumergue elnök ma kihallgatáson fogadta 
Primo ile Riverát, aki átnyújtotta a spanyol 
V.Ir.»1 y által adományozott aranygyapjas rendet.
i I l eégett egy erdélyi magyar falu.
Kolozsvárról jelentik. Két évvel ezelőtt az 
egész magyar sajtót bejárta az a riasztó hir 
hogy Zetelaka tűzvész áldozata lett. A tűzvész 
szerencsétlen áldozatainak felsegélyezésére a 
Magyar Párt széleskörű társadalmi akciót indi- 
toit, amely igen szép eredménnyel járt. A köz 
st« dolgos lakosai azonban még be sem fe- 
je/ték az újjáépítés munkáját, mikor újabb 

ki -‘ike/ett Zetalakán. Tegnap éjjel ki­
gyulladt az egyik jómódú gazdálkodó istállója 
ts a tűz rövidesen átterjedt e szomszédos épü- 
h- ekre. A vízhiány lehetetlenné tette az oltási 
munkálatokat és hamarosan 80 ház állott lán­
gokban. Ujahh jelentés szerint a tüzet mé« 
nem lehetett eloltani A kár már eddig is fel
becBulhetetlen.

— Idegenforgalmi konferencia Prti 
gában. Prágából jelentik: A nemzetközi ide­
genforgalom emelésére, valamint az utazás 
megkönnyítésére, a nemzetközi idegenforgalmi 
érdekeltségek Prágában értekezletet tartottak. A 
konferencia foglalkozott az utazással kapcso- 

valamint az utlevélkünnyitések proliié-latos, véle-máival. Valamennyi résztvevő annak a 
ményének adott kifejezést, hogy az utazási le­
hetőségeket meg kell könnyíteni. Dr. Jakab 
László és Tábori Kornél, a magyar idegen­
forgalmi társaság hivatalos képviselői meghív­
ták a résztvevőket Budapestre a Szent István 
ünnepségekre és a szeptember végén a nem 
zetközi szállodatulajdonosok által Budapesten 
megtartandó értekezletre.

— Faszükséglet. A Jugoszláviai Grafikai 
Munkások(nők) Szervezete Noviszádi fiókjának 
szüksége van 150—180 öl I. osztályú bükkfára 
hasábban (dorong nélkül). Felhivatnak a t. fake­
reskedő urak, hogy ajánlataikat legkésőbb jú­
lius hó 25 ig a fenti egyesületnek (Savez üra- 
fickih Radnika-ca PodruZnice Novisad, Laze 
Teleckog u 1. 25) államnyelven írva beküldjék. 
A borítékon feltüntetendő, hogy „faajánlat“.

— Dr. Klucka György 3 hetes külföldi 
tanulmányútra távozott.

— Felmentettek három temerini vád­
lottat. Három temerini nő állott vádlottként 
tegnap a noviszádi törvényszék büntetőtanácsa 
előtt, a 18 éves Gyuráki Boris, az 58 éves 
Gyuráki Verona és Sánta Anna temerini szü­
lésznő. A három nőt tiltott műtét végrehajtásá­
val vádolta az ügyészség, a tárgyaláson azon­
ban ezt nem sikerült bebizonyítani, ezért a bí­
róság felmentette a vádlottakat.

Vukov Lukácsot eszméletlenül ta­
lálták egy budapesti uccasarkon. Buda­
pestről jelentik: Pénteken reggel hat órakor az 
Aradi- és Csengeri-ucca sarkán a járókelők egy 
eszméletlen, több sebből vérző férfit találtak. 
Figyelmeztették a rendőrőrszemet, akinek intéz­
kedésére az eszméletlen embert a Rókus-kór- 
házba szállították. A kórházban megállapították, 
hogy az illető Vukov Lukács a szuboticai Hír­
lap volt szerkesztője, aki legutóbb a budapesti, 
időközben már megszűnt „Szózat“ cimü lapnál 
dolgozott. Fején több botütéstől eredő sebből 
vérzett. Vukov hamarosan magához tért, de 
nem tudott sebeinek eredetéről felvilágosítást 
adni. Elmondotta, hogy este egy barátjával volt 
együtt egy vendéglőben. Hajnalig ittak, majd 
hazafelé indult a MOVE épületében levő szál­
lására Nem tud arról, hogy megtámadták 
volna, egyáltalán nem emlékszik, hogy mi tör­
tént vele az éjszaka. A rendőrség megindította 
a nyomozást. Vukov állapo súlyos.

— A mostoha borzalmas családirtása.
Bukarestből jelentik: Borzalmas családirtás 
történt a romániai Balcauti faluban. Grigorie 
Mahoveanu főldmives már évek óta vad házas­
ságban élt Pterusin Farinával, akinek első urá­
tól három gyermeke volt. Az utóbbi időben a 
közös házastársak között a gyermekek miatt 
állandó civakodás és veszekedés kezdődött, 
amely tegnap éjszakára aztán borzalmas gyil­
kossághoz vezetett. Tegnap reggel Mahoveanu 
azt a parancsot adta az asszonynak, hogy 
azonnal kergesse ki a házból a gyermekeket, 
akik többel ne kerüljenek az ő szeme elé. Az 
asszony kénytelen volt eleget tenni a férfi ha­
tározott kívánságának és az anyjához küldte 
három gyermekét. Mahoveanu aztán munkába 
ment Este haza jövet ismét otthon találta a 
három gyermeket, akiket nagyanyjuk vissza­
küldött. A mindenre elhatározott férfi ekkor 
vett egy baltát és bejelentette az asszonynak 
hogy most beváltja fenyegetését és kiirtja az 
egész családot. A félholtra Ijedt anya kétségbe­
esetten rimánkodva vetette rá magát a megdühő- 
dött férfira, aki azonban ledobta magáról az 
asszonyt és négy hatalmas ütést mért a földön 
felrengő szegény nő fejére, aki szörnyethalt. 
Borzalmas tette után egymásután maga elé 
parancsolta az iszonyatos gyilkosságnak tanúivá 
lett három gyermeket, akiket egyenként lemé­
szárol A vérfagyasztó sikolyokra aztán figyel­
mesek lettek a szomszédok, de mire betörték 
a szoba ajtaját, már vérben felrengve feküdtek 
mmd a négyen. A csendőrség letartóztatta Ma-

’ ,aki röhö^e dicsekedett el iszunva 
tüj tettével a csendőröknek

— A Novisadi Kath. Olv. és Gazde- 
körben általános közkívánatra ismét leadják 
július 18-án, vasárnap a Kicserélt vőlegény 
3 felvonásos énekes népszínművet. Számozott 
ülőhelyekről gondoskodva. A jegyek vasárnap 
délelőtt már előre válthatók a körben.

— Bánffy Miklós hüségesküje. Rucu- 
restlből jelentik, hogy gróf Bánffy Miklós teg­
nap letelte a hüségesküt. Utána Sinajába uta­
zott, ahol a királyi pár kihallgatáson fogadta.

— Előállítás a Persián elleni me­
rénylet ügyében. Budapestről jelentik. Ma 
délben a főkapitányságon előállítottak egy 
fiatalembert, akit a Persián Ad ám ellen meg­
kísérelt bombamerényletben való részvétellel 
gyanúsítanak.

— Egy angol tengernagy halálos
autóbalesete. Londonból jelentik: Mllley el­
lentengernagyot tegnap halálos automobil- 
katasztrófa érte. Az ellentengernagy autója 
belefordult egy utmenti árokba, az ellen­
tengernagyot holtan húzták ki az autó ron­
csai alól

— Elveszett egy pénztárca három­
száz dinárral és több irattal a Vasul uccától a 
Darányi-telepen levő régi katonai ltitérig ter­
jedő útvonalon, kérjük a becsületes megtalálót 
adja át a tárcát szerkesztőségünkben.

— Csalók kifosztottak egy olasz ze­
neszerzőnőt. Rómából jelentik: Mara! Roselli, 
akinek szimfóniáját Firenzében és más városok­
ban nagy sikerrel adták elő, egész estét be­
töltő operát komponált s az opera előadási jo­
gát átruházta a Fonte-testvérekre, akik azt 
ígérték, hogy pompás kiállításban és betaní­
tással fogják színre hozni a müvet. Ettől fogva 
a két testvér rövid idő alatt 400.000 lírát csalt 
ki Maria Roseilitől s mikor a pénz elfogyott, 
egész berendezését, ritka becsű mügyüjtemé- 
nyét, közte nagyértékü festményeket és antik 
bútorokat szedtek el a zeneszerzőnőtől, mind 
azzal az ürüggyel, hogy igy fényesebb lesz 
operájának a kiállítása. Mikor Maria Roselli 
megtudta, hogy csalók karmai közé jutott, Ve­
ronádat megmérgezte magát és most súlyos 
ebtegen fekszik a kórházban.

— Harisnyát lopott a piacon. Tegnap 
délelőtt három cigányleány alkudozott Mayer 
Terézia piaci árus standjánál és harisnyát akart 
vásárolni. Amikor Mayerné kirakta az árut a 
polcra, az egyik cigányleány egy tucat haris­
nyát a köténye alá rejtett és el akart távozni. 
Mayerné azonban észrevette a lopást és rend­
őrt hivott, aki a tolvaj cigányleányt előállította. 
Itt kiderült, hogy a rovottmultu cigányleány 
lelkét már több bűn terheli. Letartóztatták.

-- Alacsonyak a napellenzők az üz­
letek előtt. Több oldalról panaszos leveleket 
kapunk, amelyekben a panaszosok élesen ki­
fakadnak az üzlethelyiségek napellenzői ellen. 
Számos üzlet előtt ugyanis olyan alacsonyra 
eresztik az ellenzőket, hogy a járókelők rend­
szerint az orrukat ütik be, legjobb esetben pe­
dig a kalapjukat verik le a váratlan karambol 
következtében. Úgy tudjuk, hogy a napellenzők 
magassága a főidtől 2 méterben van megálla­
pítva, de a kereskedők nem nagyon törődnek 
a distanciával, idővel pedig amúgy is enged­
nek a szövetellenzők és lefelé sülyednek. A fő­
kapitány figyelmét hívjuk fel erre a körülményre 
és sürgős intézkedést kérünk a renitens nap­
ellenzők ellen.

~ Akit a jazz muzsika ölt meg. New- 
1 orkhól jelentik: Különös körülmények között 
halt meg Nicola Corvielle angol zeneszerző, 
aki néhány nappal ezelőtt Newyorkba érkezett, 
u,t él0 fiának látogatására. A 80 éves angol 
muzsikus néhány nappal megérkezése után egy 
L oney lslandban levő tánchelyiségbe ment, 
amelyben egy hamisítatlan amerikai jazzband 
szolgáltatta a zenét. A véletlen folytán a zene­
kar Corvielle egyik jazz-bandra áttranszponált 
szerzeményét játszotta, amelyre az agg zent*- 
szenT) alig ismert rá. Amikor a borzalmas 
zenebonában mégis arra ébredt, hogy az ő 
szerzeményét éktelenitették ennyire el, nagy­
fokú felindulás vett erőt az öreg emberen, fől- 

1<S,, izgatottan az asztalra csapva igv 
kiállót : „Eölháboritó, amit ez a zenekar csinál", 
maid hirtelen a szivéhez kapott és szélütéstől 
erve, holtan rogyott a földre.
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— A Revü legújabb (huszonkettedik) 
3táma ma jelent meg a kővetkező gazdag és 
érdekes tartalommal: Csuka Zoltán: Az Isten 
malmaiban. Lovászy Károly: A szerző. Réthy 
Vilma két verse. Voss Frigyes: Erő és szépség. 
(Hogyan őrizhetjük meg fiatalságunkat?) Ta­
más István: Levél egy fiatal költőhöz. Mérő 
Margit: Itt vannak a leghosszabb napok. Hayn 
Béla: Hiábavalóság. Mesterházy Ambrus: To­
borozz magyar színtársulatot. Kabaréest a szu- 
boticai Népkörben. Gazdag film-kozmetika és 
sok sportrovat. Kapható mindenütt.

— Dr. Schönberger József orvos sza­
badságáról visszatérve, ezentul Zeljeznióka ul. 
12. alatt rendel.

— Ukrániát egy amerikai cég elek- 
trifikálja. Newyorkból jelentik: A szovjetkor­
mány szerződést kötött a Hugh L. Coopera- 
céggel, amelyet egész Ukránia eleklrifikálásá- 
vai bízott meg. A cég által elvállalt hatalmas 
vállalkozáshoz hasonló ezen a téren még nem 
volt Európában.

— Wembleyt építik ki az angol sport 
centrumává. Londonból jelentik: James White, 
aki a gondnokság alá helyezett Sir Thomas 
Beshan hatalmas vagyonát kezeli, egy félmillió 
font sterlingért megvette a Wembleyben levő 
valamennyi kiállítási épületet és a Stadiont. 
White a kiállítási épületeket, a Stadiont és az 
építmények körül fekvő nagy területeket a leg­
különbözőbb sportágszatok üzésére alkalmas 
telepekre akarja kiépíttetni s ezzel uj sport- 
centrumot akar alapítani a sportoló szigetország 
részére.

— Hegedű és zongora órákat ad
Ugrav Lajos nyug. polg. isk. tanár Zrínyi Petár 
u. 29. szám.

— Elutazott Angliából a spanyol ki­
rályi pár. Londonból jelentik, hogy a spanyol 
királyi pár tegnap elutazott Londonból. A pálya­
udvaron az angol király, királyné és a walesi 
herceg jelentek meg a spanyol királyi pár bú­
csúztatására.

— Beogradi diákok tanulmányútja 
Budapesten. Julius végén harminc ötödéves 
beogradi medikus dr. Jovanovics György or­
voskar! dékán vezetésével budapesti tanul­
mányútra utazik, az ottani orvosi és tudomá­
nyos intézetek tanulmányozására. A beogradi 
medikusok három napig maradnak Buda­
pesten.

— Elektromos jégszekrény. Legújab­
ban — persze Amerikában — rendkívül prak­
tikus találmányt adtak át a forgalomnak. Egy 
elektromosan hajtott jégszekrényről van szó, 
amely egyúttal kis miniatűr jéggyár és bár­
mikor üzembe hozható. Az ammoniákos jég­
gyártáson alapszik és úgy van szerkesztve, 
hogy a kis motorral hajtott kompresszorral 
összeköttetésben álló hütőcsőrendszer a jég­
szekrény egyes rekeszeit hüti. Ha szükség 
van a hűtésre, egyszerűen bekapcsolható 
az áram, mire néhány perc múlva tet­
szés szerinti hőmérsékletre hül le a jég­
szekrény belseje. Ha pedig arról van 
szó, hogy az eltett tárgyak például egy na­
pig hidegen maradjanak, a szekrény tete­
jén elhelyezett automatikus hőmérsékletsza­
bályozóval a kívánt hőmérséklet beállítható. Ez 
úgy működik, hogy egy higanyoszlop az. eset­
ben, ha a hőmérséklet emelkedik, önműködő- 
lég beállítja az elektromotort és a kompresszor 
működé.be jön. Ha a hőmérséklet igv annyira 
lecsökkent, hogy a kívánt pontot elérte, az 
áram újból kikapcsolódik. így megy ez folyton 
és a hűtésre betett tárgyra tetszésszerinti hideg 
hat. A hőmérséklet lecsökkenthető —12’ lg, de 
úgy is szabályozható a készülék, hogy +5 
legyen a meleg benne. Ez különféle anyagok, 
hús, zöldség, gyümölcs stb. eltevésénél fontos, 
mert minden egyes anyagnál más és más hő­
fokot kell betartani. A kompresszor töltése 
évekig tart és a gép kezelése is egyszerű.

— A budapesti kommunisiaper. Teg­
nap folytatták Rákosi Mátyás volt népbiztos és 
társai bűnügyének tárgyalását. A vádoltak 
nagy része tagadta bűnösségét. Rákosi Mátyás 
és Bozoki Lajos illetlenül viselkedtek a bíró­
sággal szemben, amiért az elnök két napi böjt­
tel és kemény fekhellyel szigorított magánfog­
sággal sújtotta. A tárgyalást hétfőn folytatják.

“*** asszony, aki öngyilkosságra 
csábit. Budapestről jelentik: Egy öngyilkossági 
üggyel kapcsolatosan tegnap egy asszony jelent 
meg a rendőrségen és feljelentést tett egy titok­
zatos nő ellen, aki eddig három férfit vett rá, 
hogy vele együtt öngyilkosságot kövessen el! 
A férfiak elpusztultak, de a nőnek egyetlen 
esetben sem történt baja. A rendőrség meg­
indította a ny omozást abban az irányban, hogy 
a fantasztikus feljelentésnek van-e valami alapja.

A „Lábúd“ helyihajó menet­
rendje. A Noviszád és Kamenica között köz­
lekedő Lábúd helyihajó legújabb menetrendje 
a következő. Kamenicáról indul: 3 30 5 15 7 
8 15, 9 15, 1115, 13 45, 15 30, 17 40 és 19 3o’ 
Noviszádról indul: 430, 5 50, 7 45, 8 45 10 45 
1245, 1445, 1630, 1830 és 20 órakor. Vasár- 
és ünnepnap szükség szerint külön járatott is 
indítanak.

SUP© ER*
Az árvizveszedelem miatt elmarad 

a Dusán Szilni noviszádi 
vendégszereplése

A Zemunl ASK és a Verbászl SC 
Játszik vasárnap Noviszádon

Az utóbbi napokban katasztrófálissá vált 
árvizveszedelem, a noviszádi fultball vasárnapra 
tervezett programját is megváltoztatta. A NAK 
pályát hatósági felszólításra ki kellett üríteni 
és minthogy a nagy vizáradás miatt a Dusán 
Szilni utazása is nagv nehézségekbe ütközött 
volna, a N \K—OSKV versenyrendezőség le­
mondta a vasárnapi mérkőzést.

Az ily módon szabaddá vált terminust 
ügyes fordulatossággal a Rádnicski és a Mak- 
kabi vezetősége használta fel.

A Rádnicski a jóképességü ZASK-ot látja 
vendégül. A zemunl akadcmisták, mint a város 
bajnokai, igen jó összeköttetésük révén állan­
dóan játszanak a főváros csapataival és ennek 
köszönhetik, hogy legújabban igen nagy fejlő­
désen mentek keresztül. Végig verték a Sze­
rénység és Bánát csapatait az elsőosztályu Je- 
dinsztvóval pedig eldöntetlenül játszottak. A 
Rádnicski Breznikkel és Hauzerral megerősített 
csapatával veszi fel a küzdelmet.

Ezt a mérkőzést 6 órai kezdettel a Ver- 
bászi SC játéka követi a reorganizált Makkabi- 
val, a verbásziak a szuboticai bajnokság ne­
gyedik helyezettjei, mint jó vidéki csapat is­
meretesek A Voss tréner kezei alatt erősen 
feljavult Makkabinak, ha jól akarja megállni a 
helyét, komolyan kell küzdenie. A Makkabi 
esélyeit nagyban növeli, hogy kapujában a 
Wienből hazaérkezett Hajos fog játszani, de a 
verbásziak is megerősödtek a külföldről haza­
tért, vakációzó játékosokkal.

Julius
.3 DUNA VÍZÁLLASA 
3-án d e. 8 órakor — 630

Julius 3-án délben 12 órakor — 628
Julius 4-én reggel 8 órakor — 620
Julius 5-én „ 8 „ 610
Julius 5-én délután 2 órakor — 608
Julius 6-án reggel — — — 604
Julius 7-én -- ------------ 604
Julius 8-án -- --- -- 606
Julius 9-én „ -- -- --- 613
Julius 10 én -- --- -- 618
Julius 11-én -- -- --- 623
Julius 12 én reggel 8 órakor — 628
Julius 12-én d'lben 12 órakor — 629
Julius 12 én délután 3 órakor — 630
Julius 13-án reggel 8 órakor — 633
Julius 14-én reggel — — — 638
Julius 14 én délután 4 órakor — 640
Julius 15-én reggel 8 órakor — 644
Julius 16 án
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Irányzat: t-uza, tenger! állandó (AVALA)
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19'-'6 Julius ÍR (Hivatalos jegyzések)

Búza, bácskai szokvány d. k. 310 (1 va­
gon), bánáti Veliki Becskerek d. k. 305 (1 va­
gon), bánáti uj Vili. Béga hajón r. k. 265 (3 va­
gon). Tengeri, bácskai d. k. 190 (7 vagon), 
bácskai franko Noviszád d. k. 195 (5 vagon), 
bácskai franko B-Bród d. k. 210 (2 vagon), 
szerbiai, sárga dunai haió r. k 180 (4 vagon). 
Liszt, bácskai 100 százalék d. k. 380(1 vagon), 
nullás kombinált bácskai d. k. 500 (I vagon). 
Buzakorpa bácskai jutazsákban d. k. 127 50 
(I vagon). Irányzat: változatlan.

Novlsadi értéktőzsde
1926 Julius 16.

1921. évi 7 százalékos beruházási, köl­
csön 72—74, 27i százalékos állami hadikár- 
téritésl járadéksorsjegy 304—306. Iparbank 135. 
Városi jódosfürdő 50.

Küldje be előfizetéséi!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralék­

ban levő előfizetőinket és viszonteldrusltólnhat, 
hogy az egyidejűleg megküldött felszólításun­
kon jelzett összead forduló postával utalvá­
nyozni szíveskedjenek, nehogy a lap további 
küldését kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes 
tisztelettel

„Délbdcska* kiadóhivatala

Szerkesztésért és kiadásért felel:
TO MÁN SÁNDOR

Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkiadóvállalat

i Olcsó bélyegeki
I 50"/o-al a katalógus-áron alul egyes t 

darabok- vagy sorozatokban kaphatók. • 
Ugyanott sok s ép magyar és t

német könyv eladó. |
I Közelebbi cim a kiadóhivatalban. |

katalógus-áron alul egyes 
darabok- vagy sorozatokban kaphatók. 
Ugyanott sok s ép magyar és 

német könyv eladó.

Közelebbi cim a kiadóhivatalban.
297-1-2

iMmmwcvm* ® 9 immwasmm mummnxmzn © • x mxmtaimmmKm

huOTítai CENTAUR ASSZONYA
I Filmregény a szenvedélyes szerelemről 7 felvonásban.

Főszereplők: ALLEEN PRINGLE, JOHN GILBERT és ELEONOR BOARDMAN.
• itw'it »wwiffTiaim mmmmwmmmmmmt a • am—— ——im m tanra



APRÓ HIRDETÉSEK
HÁLÓSZOBA világos 

(Jávorfa] és egy fényezett 
EBÉDLŐ SZEKRÉNY el­
adó. Kralja Aleksandra 8.
I. cm 359-1-6
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FÉRFI Singer-varrógép 
is 1 motorbicikli olcsón 
eladó Bana JelaSiéa (Mi­
kes Kelemen) ucca 6.

KÉT-HÁROM SZOBA, 
konyha és mellékhelyisé­
gekből álló lakást keresek 
azonnalra. Ügynökök di- 
jaztatnak. Cim a kiadó­
ban. 394-1-2

ELADÓ egy nagy jég­
szekrény, 1 nagy konyha- 
szekrény, I hálószoba, l 
ruhaszekrény, 1 kanapé, 
több mechanikai gép és 
egy pár uj sárga lószer­
szám Futoskl put 70. sz 
Ugyanitt egy hölgy ré­
szere bútorozott szoba 
KIADÓ es egy nagyobb 
helyiség műhelynek vagy 
raktárnak.

167-1-4
ELADÓ egy hasas anya­

disznó. Daranyhelep l2sb
GALAMBGYÜRÜK el­

adók. Cim a kiadóban.

ha szükségleteit, u. m. autók hintók, .steier kocsik, 
valamint lóvasalások stb. L. Muzickog (Jen 8)
u.l. szám alatti műhelyemben készíttet! t . 
rélek régi kocsialkatrészeket újakra. Tisz

Eiler Henrik, kovács-mester.
Ugyanitt 2 jóházból ^való ^fiú Ononcnak felvétetik.
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HIRDETÉSEK

_ Üzemképes 15 H. P.

• síivógázmotor]
• eladó. •

II
eladó.

Gausz János
Novi Sad, FutosH put 66, szám alatt.

I
I
I

M9S és DŰREEEHI!
könyvnyomdái müjntézete |

Novisad, 2eljezniéka ulica 30. I
e

Ie
VALLAL:

Napilapokat, szépirodalmi müve­
ket, meghívókat, eljegyzési és 
esketési lapokat, falragaszokat, 
ügyvédi, közigazgatási, ipari és 
kereskedelmi nyomtatványokat a 
legizlésesebben és olcsó árakon.

TELEFON: 488. SZÁM.
#

Tisztelettel értesítem
a nagyérdemű közönséget, hogy

cipészmühBlyt nyitottam
a Wagner palota udvarában.

Kérem ismerőseimet és jóakaróimat, hogy meg­
rendeléseikkel és javításokkal is felkeresni szíves­

kedjenek. Tisztelettel

Heintzl Rudolf
a volt Ivosevics cipőkereskedő üzletvezetője. 
Elsőrendű munkák. - Gyors es pontos kiszolgálás. 

Egy jó házból való fiú tanoncnak felvétetik.

Villamos motorok,
dinamók javítását és tekercselését, világítás, csengő, 
telefon, moziberendezéseket, rádió és autóakkumu­
látorok javítását, töltését es minden e szakmához 
tartozó inunkat a legpontosabban és legolcsóbb 

árban vállalunk.

Peikert és Neurohr
elektrotechnikai és mechanikai vállalkozók Növi Sad, 
Primorska (Vásár) u. 21. — Speciális szakműhely. 

3762-1-0

HITÉLET
magyar kathoiikus folyóirat. - Megjelenik 

havonta kétszer.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Mosorin— Backa

I
'• í

S FOlf S
Gyönyörű párisi kalap, 
tormák megérkeztek!

Vidékiek 
G óra alatt kielégítve!
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Ai egész Tiszamentén rajongó szeretettel olvassák

= KOVÁTS ANTAL =
A SZÍV HÚRJAIN

című verses kötetét. Egyszerű verselt ezek a szó 
modern értelmében, de egy mélyen érző poetasziv 
őszinte megnyilatkozásai. A verses kötet megma­
radt példányai kaphatók a .Délbácska“ kiadójában.

Ara 30.— Dinár.

, H
Növi Sad, Njegoseva u. 9. |! üs
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Seck János
papirkereskedése és 

könyvkötészete
HOVi m, Fuíaki üt

4»
Állandó nagy választék 
képeslap újdonságokban.
Nagy raktár divatos, mo­

dern levélpapírokban.
Iskolacikkek, Író- és rajz­
szerek, képeslap albumok, 
emlékkönyvek a leg­

olcsóbb árakon.

Géperőre iierendezett 
modern liöiiyiMrszet
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A Novisadi Kathoiikus Olvasó- és 
Gazdakör

Epres-ucca 18. sz. saját helyiségében julius 18-án 
vasárnap este színre hozza Monostori Károly,

A kicserélt vőlegény
(Utolsó kenet)

eredeti népszínmű dalokkal, 3 felvonásban 
Rendező: Diener Gyuszi

SZEMÉLYEK: |
Tudó Gáspár, módos gazda és 

korcsmáros — — — —
Éva, felesége — — — —
Fűzi Eszter, nevelt leányuk —
Bencsi Józsi, urasági számadó 

juhász — — — —
Mikó Pali, nevelt fia, fiatal 

parasztgazda — — — —
Pogány Lojzí, csendbiztos —
Héja _ _ _ _
Darázs
Bertleff, gazdag orosz paraszt 
Szima, a fia — — — —
Kolompár Zsófi — — — —
Lojzika, fia — — — — —
Seifenduft Aron, révbérlő —
Citera, a község dobosa — —
Gangos, mezőbiró — — —
Lógós, kisbiró — — — —
Peti, szolga I jutóknál 
Vira, szolgaló I —
Cslcsó } c>gányzenészek ™

I cigányzenész

csendlegény

Gellert Ferenc 
Mazány Magda 
Schimetlch Túli

Csapó Lajcsi

Németh Feri 
Leichtner Miklós
Siket István
Andricsek János 
Móricz János
Lépes Mariska *

* *
Pollermann Béla 
Lepár András 
Pilcz Nándor 
Andricsek István , 
Székely János * 
Dobolka Annuska 
Mayer János 
Garay József 
Kakucska István 
Rabarczy István *

I

1- ső
2- ik
1- ső
2- ik
3- ik
Nép. Történik egy nagyközségben a közelmúlt­
ban. Az előadás után tánc reggelig, melyre a kör 
tagjait és azok vendégeit tisztelettel meghívja a 

RENDEZŐSÉG.

Felvétel
a szegedi Szent Erzséhet-Otthonba

A szegedi kathoiikus nővédő egyesület 
Szegeden, Korona u. 18. sz. székházában 40 
növendék részére berendezett internátusba való 
felvételért folyó évi augusztus hó 31-éig lehet 
az egyesület elnökségéhez intézett kérelemben 
fordulni.

Felvételért a szegedi Ferencz József tudo­
mányegyetem bármely fakultására beiratkozott 
valamint középiskolai rom. kath. vallásu női 
hallgatók jelentkezhetnek.

A felvétel 10 hónapra szól. Az ellátási dij 
havi 850 000 korona, külön szobában pedig 
(két növendék egy szobában) havi 950.000 ko­
rona. Az ellátási díjért napi négyszeri étkezést, 
lakást, fűtést, vi'ágitást, mosatást, fürdést és ki­
szolgálást kap a növendék.

A növendékek valláserkőicsi nevelését és 
családi irányú gondozását a fenntartó egyesület 
biztosítja.

Részletes felvilágosítást készséggel levél­
ben is ad az egyesület elnöksége Szegedt 
Korona u. 18.

Keresek
intelligens jó férfi masszőrt hetenkint három­

szorta, jó javadalmazással.

Jelentkezni lehet: Duna ucca 4.
a házmesternél.

j 16 karban levS basznál! j :
I Írógépét j

Iés egy kerékpárt
vennénk. „ALBA“ Zeljezniéka ulica 54, I 

e 393-1

sraiiMií fc. hm u 'M SS m a, .<& m m i

Használt, de jókarban levő

írógépet
latin betűkkel, megvé elre keresünk. Ajánlatok
Seb mól ka hirdetőirodájához, Novisad

Futoski put 2. küldendők.
373-1-2

61*60»

Hálószoba, Ebédlő és Irodaberendezést stb.
elsőrendű,BUTOBT
.......... “1"'" '* “^vuvezuuo uzeicsi megkönnyítéssel

ATLASZ D. D. bútor ét faárugvárban. novisadami laiiiK sFmämmemammsatB» -t. «.------- -- - ____ ”

a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig 
nagyban és kicsinyben

. . . , . , , mindenkor olcsóbban vásárolhat, 
mint bárhol és a legkedvezőbb fizetési megkönnyítéssel

-yomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, ?.eljeznie"ka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.

mm
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